
Результаты социологического исследования по оценке преодоления

социальной изоляции инвалидов и их включенности в жизнь общества

(в рамках реализации мероприятий государственной программы

«Доступная среда Брянской области» (2017-2020 годы)»)

В  октябре-ноябре  2017  года  на  территории  Брянской  области  Брянским

филиалом  РАНХиГС  было  проведено  социологическое  исследование  по

оценке преодоления социальной изоляции инвалидов и их включенности в

жизнь  общества  (в  рамках  реализации  мероприятий  государственной

программы «Доступная среда Брянской области» (2017-2020 годы)»)

Проведение  специального  социологического  опроса  оценки

преодоления социальной изоляции инвалидов и  их включенности в  жизнь

общества,  предполагало  оценку  инвалидами  и  отношения  неинвалидов  к

проблемам  инвалидов,  оценку  состояния  доступности  приоритетных

объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности выявление сфер

жизнедеятельности,  в  которых,  по  мнению  инвалидов,  присутствуют

проблемы,  связанные  с  доступностью  объектов  и  услуг,  выявление  доли

граждан  -  неинвалидов,  признающих  навыки,  достоинства  и  способности

инвалидов.

Цель исследования: 

получение  актуальной  информации  о  ключевых  барьерах  и

препятствиях,  стоящих  на  пути  социальной  инклюзии  и  реабилитации

инвалидов, а также примеры достижений в этих областях, возможные новые

подходы улучшения ситуации.

Выборка:

производится  отбор  населенных  пунктов  с  учетом  соотношения

городского  и  сельского  населения  с  реальным  статистическим

распределением  этих  групп  населения  региона.  Выборка  респондентов  в

возрасте  от  15-ти  лет  и  старше  -  многоступенчатая  стратифицированная,

территориальная, случайная.
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Всего опрошено 554 респондента (418 инвалидов и 136 неинвалидов).

Линейные результаты представлены в таблицах (сравнение с 2016 годом).
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Возраст 

2016 2017

до 18 лет 4,37% 4,1

от 18 до 35 лет 15,51% 22,5

от  35 до 60 лет 42,45% 56,0

старше 60 лет 37,67% 17,5

Пол 

2016 2017

Женский 51,80% 35,6

Мужской 48,20% 64,4

Образование 

2016 2017

неполное среднее 16,19% 0,0

среднее 31,78% 37,6

среднее профессиональное (ПТУ, 
техникум) 34,82% 38,0

высшее 17,00% 24,4

имею ученую степень 0,20% 0,0

Группа инвалидности 

2016 2017

1группа 16,10% 75,8

2 группа 42,35% 17,5

3 группа 41,55% 6,7
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 Семейное положение 

2016 2017

женат (замужем), проживаю в 
гражданском браке 55,84% 44,0

холост,  не замужем 28,97% 46,7

вдова (вдовец) 15,19% 9,3

С чем, по Вашему мнению, связан низкий процент трудоустроенных инвалидов? (не более ТРЕХ
ответов) 

2016 2017

Отношение общества к инвалидам 43,94% 35,2

Необходимость  оборудования
специализированных рабочих мест 33,73%

91,1

Отсутствие  доступной  среды  для
свободного передвижения 15,43%

81,8

Отсутствие  возможности
получения  непрерывного
образования 6,91%

9,3

Что еще 0,00%

Является  ли  для  Вас  трудовая  деятельность  важным  условием  полноценной  жизни  или  это
необязательно? 

2016 2017

Да, является 73,38% 72,5

Нет, это не обязательно 26,62% 27,5

   Я . . .

2016 2017

не работаю (не учусь) 92,10% 53,3

работаю 0,00% 18,2
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учусь 0,00% 0,0

хочу  работать(учиться),  но  не
имею возможности 7,90% 28,5

Какая у вас специальность

Имеют специальность 2016 2017

у меня нет специальности 54,42% 29,7

инвалидность  препятствует  мне
работать по специальности 26,98% 35,2

я  не  хочу  работать  по  причине
своей инвалидности 18,60% 9,3

Имеете ли Вы опыт работы по трудовой книжке?

2016 2017

да 77,49% 90,7

нет 22,51% 9,3

Если Вам приходилось менять место работы, то по какой причине? (не более ТРЕХ ответов) 

2016 2017

низкая оплата труда; 45,83% 36,8

рабочее  место  не  адаптировано
для инвалида; 19,29% 35,6

отношение коллег; 7,39% 9,3

отношение работодателя; 11,35% 7,4

сложно добираться до работы. 16,14% 28,0

Выразите свое отношение(и по возможности поясните)  к следующим фразам…

Инвалидам следует работать Да 88,94% 73,7
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Нет 11,06% 26,3

Инвалидам следует посещать 
театры, музеи, стадионы и т.п. Да 96,29%

90,7

Нет 3,71% 9,3

Инвалидам следует 
заниматься спортом Да 92,76%

91,9

Нет 7,24% 8,1

Инвалидам следует создавать 
семьи Да 96,48%

92,6

Нет 3,52% 7,4

Инвалидам следует заводить 
детей Да 93,99%

92,8

Нет 6,01% 7,2

Инвалидам следует радоваться
жизни Да 97,81%

93,8

Нет 2,19% 6,2

Отметьте, пожалуйста, ценности подходящие для Вас

2016 2017

“Cвобода, открытость и демократия в
обществе.” 12,75% 46,2

“Безопасность и защищенность” 18,33% 53,8

“Cлужение людям” 2,94% 18,7

“Власть и влияние” 0,94% 2,2

“Известность” 1,04% 1,4
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“Автономность” 2,14% 9,3

“Материальный успех” 6,59% 2,9

“Богатство духовной культуры” 4,25% 17,0

“Личностный рост” 3,48% 7,4

“здоровье” 25,13% 53,3

“Привязанность и любовь; 4,62% 3,1

“Привлекательность” 1,27% 1,2

“Чувство удовольствия” 3,08% 5,5

“Межличностные  контакты  и
общение” 8,73% 37,3

“Богатая духовно-религиозная жизнь. 4,72% 10,5

Потребность в доступности социальной среды 

 Укажите, какие из перечисленных ниже объектов нуждаются в первоочередном оснащении
приспособлениями для обеспечения доступа инвалидов (отметить не более ПЯТИ предложенных
позиций) 

2016 2017

образовательные  учреждения
(школы, училища, ВУЗы) 10,08% 63,6

пункты бытовых услуг и общепита
(ателье,  ремонт обуви,  столовые  и
др.) 4,87% 36,8

помещения  учреждений  жилищно-
коммунального хозяйства 4,61% 18,7

жилые  помещения  (квартиры,
жилые дома) 10,64% 63,2

больницы и поликлиники 14,64% 81,3

здания  органов  власти  и
социальной защиты 5,84% 28,0

магазины 11,92% 46,2

аптеки 12,20% 18,2

учреждения культуры (кинотеатры, 4,07% 9,3
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библиотеки, музеи и др.)

спортивные сооружения 2,98% 35,2

пешеходные  тротуары  и  переходы
через дорогу 6,74% 25,8

здания вокзалов 1,37% 2,9

общественный транспорт 7,21% 27,0

зоны отдыха 2,81% 3,1

Как  в  Вашем  населенном  пункте  осуществляется  оснащение  объектов  социального  и  иного
назначения  спецустройствами  для  доступа  к  ним  инвалидов  (пандусы  при  входах  в  здания,
приспособленные перила, разъемы в дорожных бордюрах, звуковые устройства для инвалидов по
зрению, приспособленные автобусы и т.п.) 

2016 2017

Осуществляется  быстро  и
разнообразными  видами
приспособлений

6,52% 7,4

Осуществляется  медленно  и
лишь  ограниченным  набором
приспособлений

48,65% 46,7

Практически не осуществляется 44,83% 45,9

Оснащаются ли в зоне Вашего проживания новые и строящиеся здания приспособлениями
для доступа к ним инвалидов?

2016 2017

Как правило, оснащаются 9,21% 8,9

Оснащаются, но далеко не всегда и не полностью 51,11% 80,1

Нет, не оснащаются 39,68% 11,0

Сочувствие и помощь 

Вам оказывают помощь общественные организации и  инд. предприниматели
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2016 2017

Оказывают 0,00% 29,4

Никто не оказывает никакой помощи 70,95% 35,2

Я не нуждаюсь в помощи 29,05% 18,7

Я нуждаюсь в помощи и содействии 0,00% 16,7

Оцените, как  люди, в целом, относятся к проблемам инвалидов?

2017

положительно 8,9

скорее положительно 45,7

скорее отрицательно 37,8

отрицательно 7,7

Скажите,  пожалуйста,  часто  ли  Вам  помогают  незнакомые  люди  (на  транспорте,  в
медицинских учреждениях, в магазинах и др.)?

2016 2017

Часто 16,59% 45,7

Не очень часто, изредка 41,43% 28,0

Очень редко 28,51% 17,0

Не  помогают,  даже  когда  видят,  что
нуждаюсь в помощи

12,03% 5,7

Другое 1,45% 3,6

Люди, не имеющие опыта инвалидности смотрят на инвалида по-разному. Подчеркните, как
по преимуществу, относятся лично к Вам…

2016 2017

Безразлично 36,68% 18,7

С сочувствием 43,67% 53,3

Считают,  что  инвалид  полноправный
участник  общественной  жизни  и  в
сочувствии и помощи не нуждается

19,65% 20,8
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Другое 0,00% 7,2

Жилье и проживание

Вы проживаете 

2016 2017

отдельно, имею свою квартиру 
(дом)

59,54% 45,7

отдельно, арендую квартиру (дом) 3,20% 0,0

живу совместно с родственниками, 
родителями, детьми

36,26% 54,3

в социальном учреждении 1,00% 0,0

Испытываете ли Вы трудности в обращении со следующими предметами 

2016 2017

дверными ручками 18,27% 18,7

дверью при закрытии (открытии) 38,70% 35,2

выключателями 21,05% 28,0

кранами 21,98% 9,3

другими 0,00% 8,9

Необходимо  ли  обеспечение  вспомогательными  техническими  средствами  и
приспособлениями, не входящими в федеральный перечень, Вашего жилого помещения 

2016 2017

специальная сантехника 11,10% 28,0

вспомогательные средства для приема пищи 4,18% 18,7

пандус при входе в дом 16,11% 63,2

вспомогательные средства для ухода за 
больными

9,55% 19,6

специальные поручни 26,49% 37,3

расширение дверных проемов 11,34% 46,2

средства для перемещения, передвижения 12,89% 36,8
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подъемник для посадки в ванну 7,64% 46,2

другие средства 0,72% 0,0

Информированность и коммуникации

Имеется ли у Вас дома интернет?

2016 2017

Да 50,80% 91,1

Нет 36,37% 8,9

Имеется, но я им не пользуюсь 12,83% 0,0

За последние 2 -3 года, о каких государственных программах для инвалидов Вы были 
осведомлены?

Не слышал и не осведомлен 100,00% 25,8

Осведомлен  0,00% 74,2
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